

swiecie.eu



> s.8/9

PATRIOTYCZNA I RODZINNA MAJÓWKA W ŚWIECIU



> s.5

**NOWY ROZDZIAŁ
W ROZWOJU SPORTU
W GMINIE ŚWIECIE**



> s.6

**PRZY ZAMKU
POWSTAJE STREFA
REKREACJI
I WYPOCZYNKU**



> s.7

**JUŻ WKRÓTCE
PLAC ZABAW BĘDZIE
SŁUŻYŁ NAJMŁODSZYM**



DRODZY MIESZKAŃCY!

Mijają dwa lata od wyborów samorządowych. To czas intensywnej pracy, podejmowania ważnych decyzji i konsekwentnego realizowania planów rozwoju naszej Gminy. Był to okres wielu inwestycji, ale także odpowiedzialnego myślenia o przyszłości Mieszkańców.

Stabilne finanse pozwalają nam działać spokojnie i skutecznie, jednak najważniejsze pozostaje to, w jaki sposób wykorzystujemy te możliwości. Dlatego inwestujemy nie tylko w infrastrukturę, ale również w jakość życia – mieszkania, przestrzeń publiczną, edukację, kulturę i miejsca służące codziennej aktywności Mieszkańców. Coraz większą uwagę poświęcamy także wyzwaniom społecznym związanym ze starzeniem się społeczeństwa oraz potrzebą zatrzymania młodych ludzi w naszej gminie.

Dziękuję Radzie Miejskiej, pracownikom samorządu, przedsiębiorcom i Mieszkańcom za współpracę oraz zaufanie. Przed nami kolejne wyzwania i dalsza praca na rzecz gminy przyjaznej do życia – dziś i w przyszłości.

Krzysztof Kułakowski
Burmistrz Świecia

Pobierz kod i dowiedz się więcej, co dzieje się w Gminie Świecie!



swiecie.eu

Biuletyn Informacyjny
Gminy Świecie

Wydawca:
Gmina Świecie

Przygotowanie:
Wydział Gospodarki, Rozwoju,
Współpracy Zagranicznej
i Funduszy
Urzędu Miejskiego w Świeciu
Agencja Prasowa SPOT

Kontakt:
86-100 Świecie
ul. Wojska Polskiego 124
tel. 52 333 23 10



Przyszłość wielu terenów, w tym działek przeznaczonych pod zabudowę, będzie wynikała z zapisów planu ogólnego. Dlatego tak istotne jest aktywne uczestnictwo mieszkańców

PLAN OGÓLNY GMINY ŚWIECIE - KLUCZOWY DOKUMENT dla przyszłości przestrzennej

+ Trwają prace nad sporządzeniem planu ogólnego, nowego dokumentu planistycznego, który w najbliższych latach będzie określał zasady zagospodarowania przestrzennego na terenie całej Gminy Świecie. To jedno z najważniejszych narzędzi, jakie samorząd otrzymał w ramach reformy systemu planowania przestrzennego.

- Plan ogólny zastąpi dotychczasowe studium uwarunkowań i kierunków zagospodarowania przestrzennego. Jego zapisy będą wiążące m.in. przy wydawaniu decyzji o warunkach zabudowy, co oznacza większą przejrzystość, ale też bardziej jednoznaczne zasady dotyczące możliwości realizacji inwestycji – wyjaśnia Wiesław Ratkowski, kierownik Wydziału Budownictwa, Architektury, Geodezji, Gospodarki Gruntami i Planowania Przestrzennego w Urzędzie Miejskim w Świeciu.

UCZESTNICTWO MIESZKAŃCÓW

- Przygotowanie planu ogólnego to dla nas ogromne wyzwanie, ale też szansa na uporządkowanie polityki przestrzennej gminy – pod-

kreśla burmistrz Krzysztof Kułakowski. – Chcemy stworzyć dokument, który z jednej strony zabezpieczy interes mieszkańców i zapewni harmonijny rozwój, a z drugiej będzie czytelny i przewidywalny dla inwestorów.

Nowe przepisy oznaczają, że przyszłość wielu terenów, w tym działek przeznaczonych pod zabudowę, będzie wprost wynikała z zapisów planu ogólnego. Dlatego tak istotne jest aktywne uczestnictwo mieszkańców w procesie jego tworzenia.

– Zachęcam wszystkich mieszkańców do śledzenia informacji o postępach prac i udziału w konsultacjach społecznych – dodaje burmistrz. – To moment, w którym można jeszcze zgłaszać uwagi i współdecydować o kierunkach rozwoju naszej gminy.

Warto podkreślić, że konsultacje społeczne dotyczące planu ogólnego planowane są jeszcze w tym miesiącu. Dokładna data zostanie podana na stronie internetowej Gminy Świecie.

CO ZMIENI SIĘ PO 1 LIPCA 2026 ROKU?

Po wejściu w życie nowych zasad planowania przestrzennego procedury związane z budową będą wyglądały inaczej niż dotychczas. Należy sprawdzić przeznaczenie działki w planie ogólnym. Pierwszym krokiem będzie weryfikacja, czy określona działka znajduje się w obszarze przewidzianym pod zabudowę.

Decyzja o warunkach zabudowy tylko tam, gdzie plan na to pozwala. Jeśli teren nie zostanie

wskazany jako możliwy do zabudowy, uzyskanie decyzji o warunkach zabudowy może nie być możliwe.

Na znaczeniu zyska miejscowy plan zagospodarowania, co oznacza koniec dużej dowolności interpretacyjnej. Nowy system ograniczy uznaniowość – decyzje będą musiały być zgodne z zapisami planu ogólnego.

Do czasu uchwalenia planu ogólnego obowiązują dotychczasowe zasady, dlatego osoby planujące inwestycje powinny rozważyć wcześniejsze działania. Gminy mają czas do połowy 2026 roku na wdrożenie nowych regulacji i przyjęcie uchwały w tym zakresie. Plan ogólny to nie tylko dokument urzędowy – to mapa przyszłości Gminy Świecie, która wpłynie zarówno na rozwój przestrzenny, jak i codzienne decyzje mieszkańców.

DWA LATA OD WYBORÓW. SPOJRZENIE NA TERAŹNIEJSZOŚĆ I W PRZYSZŁOŚĆ

+ Minęły dwa lata od wyborów samorządowych z 2024 roku. To dobry moment, aby spokojnie spojrzeć na to, gdzie jesteśmy jako Gmina Świecie i co przed nami.

Stabilne finanse pozostają ważnym elementem funkcjonowania naszej gminy. Nie są jednak celem samym w sobie, lecz narzędziem, które daje poczucie bezpieczeństwa i pozwala podejmować decyzje z myślą o przyszłości, a nie tylko o bieżących potrzebach.

– Stabilny budżet to dla nas punkt wyjścia, a nie punkt docelowy. Daje on przestrzeń do działania, ale najważniejsze jest to, w jaki sposób tę przestrzeń wykorzystamy – podkreśla burmistrz Krzysztof Kułakowski.

Z MYŚLĄ O WSZYSTKICH MIESZKAŃCACH

Potwierdzeniem tego podejścia są konkretne liczby. Na inwestycje w Gminie Świecie w latach 2024–2026 przeznaczono łącznie 212 191 987,84 zł, z czego w 2024 roku było to 45 421 891,54 zł, w 2025 roku 70 506 300,30 zł, a na 2026 rok zaplanowano 96 263 796,00 zł.

Coraz wyraźniej widać jednak, że najważniejsze wyzwania wykraczają poza kwestie budżetowe. Na pierwszy plan wysuwa się jakość życia mieszkańców, dostępność mieszkań oraz zmiany demograficzne. Społeczeństwo się starzeje, a to oznacza rosnące potrzeby w zakresie opieki, dostępności usług czy aktywności dla seniorów. To proces stopniowy, ale jego skutki odczuwalne są już dziś.

– Zmiany społeczne nie dzieją się z dnia na dzień, ale wymagają przygotowania i długofalowego myślenia. Musimy równocześnie odpowiadać na potrzeby seniorów i tworzyć dobre warunki dla młodszych mieszkańców – zaznacza burmistrz.

MIESZKANIA I JAKOŚĆ ŻYCIA

Równie istotnym wyzwaniem jest zatrzymanie mieszkańców, zwłaszcza młodych. Coraz częściej de-



Burmistrz Świecia Krzysztof Kułakowski: - Nie zatrzymamy mieszkańców bez dostępnych mieszkań. To dziś jeden z najważniejszych warunków rozwoju, na równi z infrastrukturą czy rynkiem pracy

cydują się oni na wyjazd nie tylko ze względu na pracę, ale także w poszukiwaniu lepszych warunków życia. Dlatego tak ważne staje się tworzenie atrakcyjnej oferty na miejscu.

– Jeśli chcemy, by młodzi ludzie wzięli swoją przyszłość z naszą gminą, musimy im tę przyszłość realnie pokazać – nie tylko w planach, ale w konkretnych rozwiązaniach – mówi Krzysztof Kułakowski.

Jednym z jej kluczowych elementów jest polityka mieszkaniowa. Dostępność mieszkań – zarówno komunalnych, jak i budowanych przez inwestorów prywatnych – często przesądza o tym, czy ktoś zdecyduje się zostać.

– Nie zatrzymamy mieszkańców bez dostępnych mieszkań. To dziś jeden z najważniejszych warunków rozwoju, na równi z infrastrukturą czy rynkiem pracy – podkreśla burmistrz.

Nie mniej ważna jest szeroko rozumiana jakość życia. To nie tylko inwestycje infrastrukturalne, ale też codzienne doświadczenia mieszkańców: dostęp do edukacji, kultury, terenów rekreacyjnych, poczucie bezpieczeństwa czy estetyka przestrzeni.

– O jakości życia decydują często drobne rzeczy, które składają się na codzienność. To one sprawiają, że ludzie chcą tu mieszkać i wracać – dodaje burmistrz.

WSPÓŁPRACA I ROZWÓJ

Ważną rolę w tym procesie odgrywa Rada Miejska, która poprzez podejmowane uchwały wyznacza kierunki działań i tworzy ramy dla konkretnych rozwiązań.

– Dobre decyzje nie powstają w pojedynkę. Uchwały Rady Miejskiej to efekt rozmów, analiz i wspólnego szukania najlepszych rozwiązań dla mieszkańców – zaznacza Krzysztof Kułakowski.

Istotnym elementem rozwoju jest także umiejętność sięgania po środki zewnętrzne. To one w dużej mierze decydują o skali możliwych do realizacji inwestycji.

– Nie chodzi tylko o to, by dobrze gospodarować własnym budżetem. Równie ważne jest skuteczne pozyskiwanie środków zewnętrznych, bo to one pozwalają realizować projekty, które w innym przypadku byłyby poza naszym zasięgiem – mówi burmistrz. – Takie inwestycje jak budowa oczyszczalni ścieków czy działania związane z zamkiem wymagają dużych nakładów. Dzięki funduszom zewnętrznym możemy je realizować odpowiedzialnie, bez nadmiernego obciążania budżetu gminy – dodaje.

PLAN NA LATA

Celem jest tworzenie miejsca przyjaznego do życia na każdym etapie – zarówno dla seniorów, rodzin z dziećmi, jak i młodych ludzi planujących swoją przyszłość. – Naszym zadaniem jest myśleć o gminie w dłuższej perspektywie. Tak, aby była ona dobrym miejscem do życia nie tylko dziś, ale również za kilka czy kilkanaście lat – podsumowuje Krzysztof Kułakowski.

W tym wszystkim kluczową okazuje się współpraca. Rozwój gminy to efekt wspólnych działań samorządu, urzędników, instytucji, przedsiębiorców i samych mieszkańców.



Ważną rolę w procesie zmian w Gminie Świecie odgrywa Rada Miejska, która poprzez podejmowane uchwały wyznacza kierunki działań i tworzy ramy dla konkretnych rozwiązań

GMINA ŚWIECIE - *nasza* *codzienna praca dla Mieszkańców*

+ W Gminie Świecie często mówi się o rankingach i statystykach, ale dla nas najważniejsze są historie, które kryją się za każdą liczbą. To opowieści o pracy ludzi, którzy każdego dnia dbają o rozwój gminy i komfort życia mieszkańców.



Zrównoważony rozwój gminy do także troska o potrzeby wszystkich Mieszkańców – dorosłych i dzieci

Codziennosc w gminie to setki drobnych działań, które razem tworzą wielki obraz rozwoju. Modernizacja dróg to nie tylko kolejny odcinek asfaltu, to poprawa bezpieczeństwa, wygody i codziennej komunikacji dla rodzin, uczniów i przedsiębiorców.

Nowe ścieżki rowerowe pozwalają mieszkańcom aktywnie spędzać czas oraz bezpiecznie docierać do szkół czy pracy. Rozbudowa żłobka to nie tylko dodatkowe sale i nowe łóżeczka, ale przede wszystkim wsparcie dla rodziców wracających do pracy oraz bezpieczne i przyjazne środowisko dla najmłodszych.

EFEKTY WSPÓLNYCH DZIAŁAŃ

Budowa nowoczesnej oczyszczalni ścieków to inwestycja w zdrowie mieszkańców i ochronę środowiska, które chcemy zachować dla przyszłych pokoleń.

Wokół zamku trwają intensywne prace nad zagospodarowaniem 5 hektarów terenu, który w przyszłości stanie się przestrzenią rekreacyjną i kulturalną dostępną dla wszystkich mieszkańców.

Tworzymy miejsca do zabawy i sportu, nowe place zabaw i boiska, a także strefy zielone, nawiązujące do lasu posadzonego kilka lat temu. Dzięki nim mieszkańcy będą mogli korzystać z przyjaznej przestrzeni na świeżym powietrzu, a nowe tereny zielone wzmacniają nasze ekologiczne założenia

Rozwój naszej Gminy to także wsparcie ludzi i inicjatyw. Tworzymy i wzmacniamy strefy gospodarcze, wspieramy lokalnych przedsiębiorców i wsłuchujemy się w ich potrzeby, bo stabilny biznes oznacza nowe miejsca pracy i szansę na rozwój całej gminy. Realizujemy politykę senioralną, aby starsi mieszkańcy mogli aktywnie uczestniczyć w życiu społeczności. Wspieramy młodzież i talenty poprzez stypendia w nauce, sporcie i kulturze.

KAŻDY PROJEKT MA ZNACZENIE

Zachęcamy również do działań oddolnych, przyznając dotacje na inicjatywy mieszkańców w ramach Budżetu Obywatelskiego, które wzbogacają życie lokalnej społeczności.

Prowadzimy także regularne spotkania ze służbami mundurowymi oraz Ochotniczymi Strażami Pożarnymi, aby wspólnie dbać o bezpieczeństwo mieszkańców i sprawną współpracę w sytuacjach wymagających szybkiej reakcji.

- Nasza praca to nie statystyki, lecz codzienne działania, które mają realny wpływ na życie mieszkańców. Każda decyzja, każdy projekt ma znaczenie – w mieście i w każdym sołectwie. Chcę podziękować wszystkim urzędnikom, którzy poświęcają swoją wiedzę, doświadczenie i czas, aby nasze projekty

były realizowane sprawnie i przynosiły realne korzyści mieszkańcom – mówi Krzysztof Kułakowski, Burmistrz Świecia.

ZAANGAŻOWANIE WIELU ŚRODOWISK

Jak dodaje burmistrz, sukces gminy to także efekt aktywności mieszkańców.

- Wasze wnioski, propozycje i inicjatywy inspirują nas do podejmowania nowych działań i sprawiają, że gmina odpowiada na rzeczywiste potrzeby społeczności – podkreśla burmistrz.

Z perspektywy mieszkańców widać przede wszystkim to, co codzienne i realne: sprawne drogi, ścieżki rowerowe, rozbudowany żłobek i szkoły, bezpieczne i dobrze wyposażone zaplecze dydaktyczne, energooszczędne oświetlenie, place zabaw i boiska, strefy zielone oraz wsparcie dla młodzieży i seniorów, a także inicjatywy lokalnych społeczności.

To właśnie te historie, a nie statystyki, pokazują prawdziwy rozwój Gminy Świecie. Na ten roz-

wój składa się również współpraca i zaangażowanie wielu środowisk.

DOSTRZEGAĆ TO, CO WAŻNE

Dziękujemy Radnym Rady Miejskiej za merytoryczne dyskusje na komisjach, odpowiedzialne procedowanie uchwał podczas sesji oraz wspólne dążenie do rozwiązań służących dobru całej wspólnoty. Wyrazy uznania kierujemy także do prezesów spółek komunalnych, pracowników jednostek organizacyjnych gminy, a także organizacji i stowarzyszeń, które poprzez swoją codzienną działalność wspierają rozwój lokalnej społeczności i odpowiadają na jej potrzeby.

Dziękujemy wszystkim, którzy współtworzą naszą wspólnotę – pracownikom urzędu, mieszkańcom, organizacjom i partnerom. Dzięki wspólnej pracy Gmina Świecie staje się coraz lepszym miejscem do życia dla wszystkich jej mieszkańców. Zapraszamy do dialogu – to on pozwala nam jeszcze lepiej dostrzegać to, co ważne, i realizować działania mieszczące się w możliwościach oraz ramach prawnych samorządu.

■ *Nasza praca to nie statystyki, lecz codzienne działania, które mają realny wpływ na życie mieszkańców*

Krzysztof Kułakowski, Burmistrz Świecia



NOWY ROZDZIAŁ W ROZWOJU SPORTU W ŚWIECIU

+ To wydarzenie z pewnością przejdzie do historii lokalnej aktywności fizycznej. Niedawno oficjalnie otwarto nowoczesny obiekt sportowy – miejsce, które już od pierwszych chwil tętniło sportową energią.

Podczas inauguracji nie zabrakło symbolicznych pierwszych odbić, radości uczestników i uśmiechów, które najlepiej pokazują, jak bardzo taka inwestycja była potrzebna.

Nowy obiekt to coś więcej niż tylko boisko wielofunkcyjne. To również przestrzeń stwarzająca możliwość gry w tenisa ziemnego – odpowiedź na rosnącą po-

pularność tej dyscypliny i kolejny ważny krok w rozwoju sportowej infrastruktury w naszej gminie. Dzięki zadaszeniu oraz nowoczesnej nawierzchni można tu grać przez cały rok, bez względu na pogodę.

Boisko zlokalizowane jest przy stadionie Wdy, w najbliższym sąsiedztwie Szkoły Podstawowej nr 2 w Świeciu i działa w wygodnym

systemie samoobsługowym, co jeszcze bardziej ułatwia dostęp wszystkim chętnym.

Dodatkową atrakcją jest Wirtualna Strzelnica, która poszerza ofertę obiektu i zachęca do spróbowania czegoś nowego.

Wartość inwestycji wyniosła 3 890 174,29 zł, z czego 2 206 926,00 zł stanowi dofinansowanie z budżetu państwa.



RETENCJA PRZY ul. Akacjowej

+ Trwają prace w rejonie ul. Akacjowej w Świeciu. Inwestycja zmniejszy zagrożenie podtopieniami oraz złagodzi uciążliwość stanowiącą konsekwencję zmian klimatu.

W ramach prac przy ul. Akacjowej zostanie wykonany zbiornik

retencyjny, zieleń retencyjna, system kanalizacji deszczowej i sanitarnej. Wykonawcą inwestycji jest firma Hemar ze Świecia. Koszt zadania wyniesie ok. 1,7 mln zł brutto.

Do zbiornika trafią wody z dużego obszaru zlewni o powierzchni 6,67 ha i sięgającej ulicy Wyściańskiego.

Projekt jest współfinansowany ze środków Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach programu Fundusze Europejskie na Infrastrukturę, Klimat i Środowisko 2021-2027, działania FENX.02.04 Adaptacja do zmian klimatu, zapobieganie klęskom i katastrofom.



NOWA NAWIERZCHNIA W SULNOWIE

+ Gmina Świecie podpisała w kwietniu umowę na przebudowę ulicy Jarzębinowej w Sulnowie.

Burmistrz Świecia, przy kontrasygnacie zastępcy skarbnika gminy, zawarł umowę z wykonawcą na realizację zadania pod nazwą „Ułożenie nawierzchni z kostki brukowej na ulicy Jarzębinowej w Sulnowie”.

Zakres prac obejmuje uzupełnienie warstwy kruszywa, wykonanie nowej nawierzchni z betonowej kostki brukowej, naprawę istniejących krawężników oraz budowę zjazdów do posesji.



Wykonawca zobowiązał się również do zapewnienia pełnej obsługi geodezyjnej inwestycji oraz przygotowania inwentaryzacji powykonawczej, co stanowi istotny element prawidłowego zakończenia zadania.



Rzeczpospolita
Polska

Dofinansowane przez
Unię Europejską



Samorząd Województwa
Kujawsko-Pomorskiego

TAK ZMIENIA SIĘ TEREN PRZY ZAMKU

+ Otoczenie świeckiego zamku zmienia się nie do poznania. Pomimo dłuższej niż zakładano przerwy zimowej, postęp prac jest zgodny z przyjętym harmonogramem robót.

Przeciągają się zima nieco pokrzyżowała plany wykonawcy. Ciężki sprzęt mógł wjechać na teren przy zamku później, niż planowano. Uniemożliwiła to miękka ziemia.

- Mimo to wykonano już około 90 proc. warstw konstrukcyjnych ścieżek pieszych i rowerowych oraz linii kablowych oświetlenia terenu - podkreśla Grzegorz Gliniecki, kierownik Wydziału Inwestycyjnego Urzędu Miejskiego w Świeciu. - Na znacznym terenie objętym inwestycją ukształtowano i zniwelowano teren oraz dokonano nasadzeń drzew i krzewów.

Obecnie trwają prace nad montażem części urządzeń zabawowych oraz postępują prace branży drogowej i elektrycznej. W najbliższym czasie wykonawca przystąpi do montażu urządzeń rekreacyjnych oraz prac konstrukcyjnych.

W ramach zagospodarowania terenu przy zamku powstaną m.in. plac zabaw, alejki spacerowe

i ścieżki rowerowe, zachęcające do aktywności. Miłośnicy gier plenerowych będą mogli zmierzyć się w partii wielkoformatowych szachów. Nie zabraknie również przestrzeni do organizacji wydarzeń kulturalnych i rozrywkowych.

Powstaną także dwa punkty widokowe: jeden w pobliżu zamku i wału nad Wdą, a drugi na przeciwległym krańcu - z widokiem na łąkę wiślaną oraz teren rekreacyjny. Całość inwestycji dopełnią starannie zaprojektowane tereny zielone - kwietne łąki, krzewy, drzewa i trawniki.

Inwestycja będzie kosztować 8 mln 473 tys. zł, z czego 5 mln



366 tys. zł stanowi dofinansowanie z Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego w ramach programu Fundusze Europejskie dla Kujaw i Pomorza 2021-2027.



Ulicę już widać.

NIEBAWEM POJAWI SIĘ ZARYS RONDA

+ Roboty prowadzone są obecnie równolegle na trzech kluczowych odcinkach: budowie ulicy Działkowców, projektowanym rondzie na ulicy Sienkiewicza oraz rondzie na ulicy Chmielniki. Wraz z nadejściem sprzyjających warunków pogodowych nastąpiło wyraźne przyspieszenie prac.



Projekt dofinansowany jest ze środków Rządowego Funduszu Rozwoju Dróg.

– Szczególna uwaga wykonawcy skupia się obecnie na pracach przy ulicy Chmielniki z uwagi na wprowadzoną czasową organizację ruchu, która zakłada całkowite zamknięcie przejazdu – tłumaczy Grzegorz Gliniecki, kierownik Wydziału Inwestycyjnego Urzędu Miejskiego w Święciu. – Powyższy układ umożliwia prowadzenie robót w szerszym zakresie. Dzięki temu możliwa jest intensywna przebudowa infrastruktury podziemnej, w tym licznych sieci kolidujących z planowaną inwestycją.



Na nową ulicę Działkowców wjedziemy z ronda na skrzyżowaniu z ulicami Sienkiewicza i Chmielniki

Równolegle prowadzone będą w tym obszarze kolejne prace, takie jak usuwanie kolizji elektroenergetycznych, układanie kanału technologicznego, budowa przepustu melioracyjnego, a także instalacja teletechniczna. Na tym odcinku trwają obecnie próby szczelności przebudowanej sieci gazowej, realizowane przez gazownię.

Znaczące postępy widoczne są także na ulicy Działkowców. Zrealizowano już roboty ziemne wraz z wykonaniem podbudowy, powstały mur oporowy oraz kanalizacja deszczowa. W najbliższym czasie

mieszkańcy będą mogli zaobserwować bardziej widoczne efekty prac dzięki robotom brukarskim, które obejmują dalszy montaż krawężników ciągu głównego, budowę ciągów pieszo-rowerowych oraz miejsc parkingowych. Prowadzone będą także prace związane z montażem studni i fundamentów pod latarnie.

– Przy ulicy Sienkiewicza coraz wyraźniej zarysowuje się docelowy kształt ronda – zauważa kierownik. – W najbliższym czasie można spodziewać się dalszego postępu robót i coraz bardziej widocznych efektów końcowych.

MODERNIZACJA PLACU ZABAW DOBIEGA KOŃCA

+ Plac zabaw przy ulicy Hallera jest kolejnym miejscem w Święciu, które zyskuje zupełnie nowe oblicze. Finał prac przewidywany jest pod koniec maja.

Plac zabaw przy ul. Hallera składa się z dwóch segmentów. Prace w części dla maluchów w zasadzie dobiegły już końca.

– W tej chwili czekamy już tylko na ustabilizowanie ostatniej, kolorowej warstwy bezpiecznej nawierzchni – wyjaśnia Jacek Kliczykowski, prezes Zakła-

du Usług Komunalnych w Święciu, który wygrał przetarg na realizację tej inwestycji.

Pojawiły się tam m.in. dwa zestawy zabawowe, ścianka wspinaczkowa, piaskownica, huśtawka z podwójnym siedziskiem kocykowym, huśtawka z podwójnym siedziskiem prostym, gumowy pagórek, gumowy niedźwiedź i panda, gumowa jaszczurka z tunelem, bieżnia, prasa ręczna, orbitrek oraz wahadło. Zamontowano także liczne ławki i kosze na śmieci.

Segment dla starszych dzieci także w znacznej części jest już gotowy. Wszystkie konstrukcje zostały już zamontowane. Plac bardzo przypomina ten przy ul. Żwirki i Wigury.



Plac zabaw przy ul. Hallera zyska zupełnie nowe oblicze

– W tej chwili układana jest w tej części pierwsza warstwa bezpiecznej nawierzchni – mówi Jacek Kliczykowski. – Tempo prac uzależnione będzie od pogody. Do tej pory aura nam sprzyjała. Zobaczymy, jak będzie w najbliższych tygodniach.

Na starsze dzieci czekać będą m.in. zestaw zabawowy „Dżungla”, podwójna tyrolka, zestaw trampolin, huśtawka z podwój-

nym siedziskiem prostym i bocianim gniazdem, huśtawka z podwójnym siedziskiem typu pas i bocianim gniazdem, huśtawka równoważna, huśtawka integracyjna, huśtawka ważka oraz sprężynowiec w kształcie deski surfingowej.

Prace powinny zakończyć się w maju. Jeśli odbiory wypadną pozytywnie, to w połowie czerwca plac zostanie oddany do użytku.



Koszt inwestycji wyniesie 2 mln 277 tys. zł



ŚWIECIE PAMIĘTAŁO O 3 MAJA

+ Mieszkańcy Świecia, przedstawiciele samorządu, służb mundurowych oraz poczty sztandarowe wzięły udział w obchodach Święta Konstytucji 3 Maja.

Obchody kolejnej rocznicy uchwalenia Konstytucji 3 Maja rozpoczęły się w kościele pw. św. Andrzeja Boboli w Świeciu. O godz. 10.00 odprawiono mszę św. w intencji Ojczyzny, w której uczestniczyli przedstawiciele władz gminy i powiatu, służb mundurowych, poczty sztandarowe oraz mieszkańcy. Odświętą oprawę muzyczną zapewniło Stowarzyszenie Orkiestra Dęta Świecie.

Po nabożeństwie uczestnicy uroczystości udali się na cmentarz parafialny, gdzie złożono kwiaty na mogile poległych żołnierzy wojny polsko-bolszewickiej z 1920 r.

Następnie wszyscy przemaszerowali na Duży Rynek, gdzie kontynuowano miejskie obchody święta. Podczas uroczystości patriotycznych odśpiewano hymn państwowy, przemówienie wygłosił burmistrz Świecia, a delegacje złożyły wieńce pod pomnikiem miejskim. O oprawę muzyczną i taneczną zadbała Orkiestra Dęta Świecie.

Tegoroczne obchody zgromadziły licznych mieszkańców, którzy wspólnie uczcili jedno z najważniejszych świąt państwowych upamiętniających uchwalenie Konstytucji 3 Maja z 1791 r.



RODZINNA MAJÓWKA *w parku*

+ Słoneczna pogoda i bogaty program sprawiły, że mieszkańcy chętnie spędzili 1 maja w parku przy Centrum Kultury w Świeciu. Organizatorzy przygotowali atrakcje zarówno dla najmłodszych, jak i seniorów, zgodnie z hasłem tegorocznej majówki „Od juniora do seniora”.

Dopisała nie tylko frekwencja, ale i pogoda – ciepłe promienie słońca zachęciły mieszkańców do wspólnego świętowania na świeżym powietrzu. Program majówki został przygotowany z myślą o uczestnikach w każdym wieku.

Dzieci mogły korzystać z dmuchańców, odwiedzić strefę malusz-

ka, wziąć udział w warsztatach twórczych czy skorzystać z malowania twarzy. Dużym zainteresowaniem cieszyły się również żywe maskotki, które chętnie pozowały do zdjęć z najmłodszymi.

Nie zabrakło także atrakcji dla starszych mieszkańców. W specjalnej strefie seniora odbyła się pre-

lekcja pod hasłem „Jak usprawnić mózg”, warsztaty „Mogę. Umiem. Potrafię.” oraz program artystyczny „Pośpiewaj z nami”.

Wśród dodatkowych atrakcji znalazły się rodzinne warsztaty kreatywne, strzelnica z nagrodami, a także strefa gastronomiczna i stoiska handlowe.



LINIE SEZONOWE W KIERUNKU DECZNA I ZAMKU

- + Z początkiem maja zostały uruchomione linie sezonowe przebiegające na trasie Zamek Krzyżacki oraz Deczno. Kursy będą odbywały się do 30 września.

LINIA SEZONOWA ZAMEK Rozkład ważny od 1.05.2025

Przechowo II - ul. Zamkowa

Dni robocze i weekend		Z - ZAMEK				
Oznaczenie linii	Z	Z	Z	Z	Z	
Nazwa przystanku						
Przechowo II	7.20	10.05	13.15	16.00	17.45	
Przechowo Przedszkole	7.22	10.07	13.17	16.02	17.47	
Os. Marianki II	7.24	10.09	13.19	16.04	17.49	
Al. Jana Pawła II (przy Polo Market)	7.26	10.11	13.21	16.06	17.51	
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)	7.28	10.13	13.23	16.08	17.53	
Al. Jana Pawła II (osiedle)	7.30	10.15	13.25	16.10	17.55	
Al. Jana Pawła II (przy Hali)	7.32	10.17	13.27	16.12	17.57	
ul. Sienkiewicza	7.34	10.19	13.29	16.14	17.59	
Urząd Miejski	7.36	10.21	13.31	16.16	18.01	
Duży Rynek	7.38	10.23	13.33	16.18	18.03	
ul. Farna	7.40	10.25	13.35	16.20	18.05	
ul. Nad Wdą	7.41	10.26	13.36	16.21	18.06	
Zamek Krzyżacki	7.42	10.27	13.38	16.23	18.08	
ul. Zamkowa	7.43	10.28	13.40	16.25	18.10	
Oznaczenie kursu	1-7	1-7	1-7	1-7	1-7	

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

LINIA SEZONOWA ZAMEK Rozkład ważny od 1.05.2025

ul. Zamkowa - Przechowo II

Dni robocze i weekend		Z-ZAMEK				
Oznaczenie linii	Z	Z	Z	Z	Z	
Nazwa przystanku						
Zamek Krzyżacki	7.42	10.27	13.38	16.23	18.08	
ul. Zamkowa	7.45	10.30	13.45	16.30	18.15	
Duży Rynek	7.48	10.33	13.48	16.33	18.18	
ul. Sienkiewicza	7.50	10.35	13.50	16.35	18.20	
Urząd Miejski	7.52	10.38	13.52	16.37	18.22	
ul. Sienkiewicza	7.54	10.40	13.54	16.39	18.24	
Al. Jana Pawła II (przy Hali)	7.56	10.42	13.56	16.41	18.26	
Al. Jana Pawła II (osiedle)	7.58	10.44	13.58	16.43	18.28	
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)	8.00	10.46	14.00	16.45	18.30	
Al. Jana Pawła II (przy Polo Market)	8.02	10.48	14.02	16.47	18.32	
ul. Paderewskiego	8.04	10.50	14.04	16.49	18.34	
ul. Małcużyńskiego II	8.06	10.52	14.06	16.51	18.36	
ul. Małcużyńskiego I	8.08	10.53	14.08	16.53	18.38	
Przechowo Przedszkole	8.10	10.55	14.10	16.55	18.40	
Przechowo II	8.12	10.57	14.12	16.57	18.42	
Oznaczenie kursu	1-7	1-7	1-7	1-7	1-7	

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

LINIA SEZONOWA DECZNO Rozkład ważny od 1.05.2025

Przechowo II - Sulnówko II (ROD "Przylesie")

Dni robocze i weekend		D- DECZNO			
Oznaczenie linii	D	D	D	D	
Nazwa przystanku					
Przechowo II	8.20	11.30	14.15	18.45	
Przechowo Przedszkole	8.22	11.32	14.17	18.47	
ul. Małcużyńskiego I	8.24	11.34	14.19	18.49	
ul. Małcużyńskiego II	8.26	11.36	14.21	18.51	
ul. Piłsudskiego	8.28	11.38	14.23	18.53	
ul. Piłsudskiego (przy Konsylium)	8.30	11.40	14.25	18.55	
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)	8.32	11.42	14.27	18.57	
Dworzec	8.34	11.44	14.29	18.59	
ul. Gimnazjalna	8.36	11.46	14.31	19.01	
Urząd Miejski	8.38	11.48	14.33	19.03	
Duży Rynek	8.40	11.50	14.35	19.05	
ul. Sienkiewicza	8.42	11.52	14.37	19.07	
Al. Jana Pawła II (przy Hali)	8.44	11.54	14.39	19.11	
Sulnówko	8.48	11.58	14.43	19.14	
Sulnówko I Deczno	8.50	12.00	14.45	19.16	
Sulnówko II (ROD "Przylesie")	8.54	12.05	14.50	19.20	
Oznaczenie kursu	1-7	1-7	1-7	1-7	

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli

LINIA SEZONOWA DECZNO Rozkład ważny od 1.05.2025

Sulnówko II (ROD "Przylesie") - Przechowo II

Dni robocze i weekend		D- DECZNO			
Oznaczenie linii	D	D	D	D	
Nazwa przystanku					
Sulnówko II (ROD "Przylesie")	9.30	12.40	15.30	19.25	
Sulnówko I Deczno	9.34	12.44	15.33	19.28	
Sulnówko	9.36	12.46	15.35	19.30	
Al. Jana Pawła II (przy Hali)	9.40	12.50	15.39	19.34	
ul. Sienkiewicza	9.42	12.52	15.41	19.36	
Urząd Miejski	9.44	12.54	15.43	19.38	
Duży Rynek	9.46	12.56	15.45	19.40	
Dworzec	9.48	12.58	15.47	19.42	
Al. Jana Pawła II (przy SP 8)	9.50	13.00	15.49	19.44	
ul. Piłsudskiego (przy Konsylium)	9.52	13.02	15.51	19.46	
ul. Małcużyńskiego II	9.54	13.04	15.53	19.48	
ul. Małcużyńskiego I	9.56	13.06	15.54	19.50	
Przechowo Przedszkole	9.58	13.08	15.56	19.52	
Przechowo II	10.00	13.10	15.58	19.54	
Oznaczenie kursu	1-7	1-7	1-7	1-7	

1-7 - kursuje od poniedziałku do niedzieli



Radna Adrianna Balewska: - Rządzenie powinno opierać się na słuchaniu ludzi, ich uwag i problemów

STARAM SIĘ BYĆ głosem mieszkańców

+ - Nie chcę, żeby zabrzmiało to zbyt patetycznie, ale uważam, że funkcję radnego trzeba traktować jako służbę – podkreśla Adrianna Balewska, radna Koalicji Obywatelskiej. – Przynajmniej ja tak to rozumiem i z takim przekonaniem startowałam w wyborach.

Adrianna Balewska nie kryje, że w osiągnięciu bardzo dobrego wyniku, który zapewnił jej miejsce w Radzie Miejskiej w Świeciu, pomogła rozpoznawalność zdobywana przez lata jako instruktor śpiewu i czynna wokalistka.

– W pewnym momencie uznałam, że na płaszczyźnie zawodowej osiągnęłam już niemal wszystko, co było w moim zasięgu – wspomina. – Myślę tu zarówno o sobie, jak i o dziesiątkach młodych wokalistów, którzy zdobywali laury na wielu krajowych i międzynarodowych festiwalach.

OD SCENY DO SAMORZĄDU

W tym momencie nie sposób nie wspomnieć chociażby o jej córce, Julii Olędzkiej, która swoimi umiejętnościami zachwycała widzów popularnego show „Mam talent”. Jej nauczycielką była nie kto inny jak właśnie jej mama, na co dzień prowadząca zajęcia wokalne w Spółdzielczym Ośrodku Kultury „Stokrotka” w Świeciu.

– Dlatego z pewną satysfakcją przyjąłam propozycję udziału w wyborach jako kandydatka na radną – wraca do wydarzeń sprzed dwóch lat. – Jestem osobą otwartą, mam dobry kontakt z ludźmi. Uznałam, że będę potrafiła być głosem mieszkańców, którzy mają pomysły na to, jak uczynić życie w naszej gminie lepszym.

Kto poparł jej kandydaturę w wyborach?

– Oprócz osób związanych w jakiś sposób ze „Stokrotką” by-

ło też sporo takich, których zupełnie nie znałam – mówi. – Przekonałam się o tym później, gdy napotkani na ulicy ludzie gratulowali mi, jednocześnie zapewniając, że głosowali właśnie na mnie. To było naprawdę miłe. Jestem wdzięczna wszystkim, którzy mi zaufali.

ROZMOWY Z MIESZKAŃCAMI

Adrianna Balewska dość często wykorzystuje wspomnianą otwartość, aby rozmawiać o sprawach miasta. Nie ma oporów, by np. stojąc w kolejce, zainicjować rozmowę. Kiedyś pewnie nie byłoby w tym nic dziwnego, dziś jest to zachowanie coraz rzadsze wśród nieznanym.

– Takie rozmowy bywają bardzo pouczające, bo pozwalają poznać zupełnie nowych ludzi spoza kręgu moich znajomych i tym samym dowiedzieć się o rzeczach,

o których w innych okolicznościach bym nie usłyszała – tłumaczy radna Koalicji Obywatelskiej. – Rządzenie powinno opierać się na słuchaniu ludzi, ich uwag i problemów.

Zaowocowało to wnioskami do budżetu w sprawie utworzenia nowych miejsc parkingowych na osiedlu Marianki. To wspólne działanie z Martą Suchomską. Dzięki staraniom radnych

zostaną wygospodarowane nowe miejsca przy ul. Wojska Polskiego 77 i 71 oraz przy ul. Paderewskiego 8d.

Dla mieszkańców to zapewne istotna sprawa, bo brak miejsc, gdzie można pozostawić auto, staje się coraz większą bolączką osiedla Marianki – zwłaszcza w tych częściach, gdzie budujący bloki nie przewidzieli, że samochód stanie się kiedyś tak powszechny jak rower.

PRIORYTETY I PLANY

Jako radna Adrianna Balewska ceni sobie szczerłość i uczciwość w działaniu.

– Nie musimy się we wszystkim zgadzać, bo na wiele spraw można mieć odmienne spojrzenie – podkreśla. – Chodzi jednak o to, aby w dyskusji używać rzeczowych argumentów i nie zakładać z góry, że druga strona chce źle. Nie wydaje mi się, aby ktokolwiek w tej radzie chciał działać przeciwko mieszkańcom, a słuchając niektórych wypowiedzi, można czasami odnieść wrażenie, że tylko jedna strona proponuje rozwiązania, które zadowolą mieszkańców. Poza tym na końcu i tak zawsze jest burmistrz, który musi być twarzą każdej uchwały – a to nie jest takie proste.

Jedną ze spraw, o które zamierza zabiegać Adrianna Balewska, jest poprawa bezpieczeństwa. W jej ocenie konieczne jest przyspieszenie działań związanych z instalacją nowego, bardziej wydajnego monitoringu.



- Nie musimy się we wszystkim zgadzać. Chodzi jednak o to, aby w dyskusji używać rzeczowych argumentów i nie zakładać z góry, że druga strona chce źle – mówi Adrianna Balewska

■ Adrianna Balewska na co dzień jest starszym instruktorem społeczno-wychowawczym w Spółdzielczym Ośrodku Kultury „Stokrotka” w Świeciu. Ukończyła m.in. policealną szkołę na kierunku asystent nauczyciela przedszkolnego oraz kurs trenera wokalnego. Swoją wiedzę systematycznie pogłębia, biorąc udział w webinarach i szkoleniach związanych z nauką śpiewu. Ukończyła także kursy taneczno-rytmiczne I i II stopnia.

W najbliższych latach wolny czas radna KO chce spędzać na podróżach po Polsce. Kupiła z mężem kampera i zamierza zwiedzić nim cały kraj. Na pierwszą wycieczkę razem z wnukami wybiera się nad morze.



- Od samego początku moim celem było, aby to miejsce nie działało jak instytucja, ale było prawdziwym domem – podkreśla Aleksandra Tomala



Środowiskowy Dom Samopomocy to miejsce dla osób z różnymi niepełnosprawnościami intelektualnymi

NIE OCENIAM LUDZI, BO WIEM, ŻE za każdym stoi jakaś historia

+ Aleksandra Tomala, poproszona o to, by opisać siebie w krótki sposób, jako pierwszą cechę, która w zasadzie determinuje całe jej życie, wskazuje pewną słabość do ludzi słabszych. – Gdy widzę człowieka w potrzebie, nie umiem przejść obojętnie. Wiem, że muszę mu pomóc, niezależnie od okoliczności – podkreśla kierownik Środowiskowego Domu Samopomocy w Świeciu.

Ta szczególna wrażliwość na potrzeby innych ludzi od 2013 roku wyznacza ścieżkę zawodową Aleksandry Tomali. Jej początkiem było stanowisko aspiranta pracy socjalnej w Ośrodku Pomocy Społecznej w Świeciu. Kolejnym etapem była praca w charakterze asystenta rodziny.

– Teoretycznie wszyscy wiedzą, na czym polega praca w opiece społecznej, ale niewiele osób spoza tego środowiska wie, jak trudny i wyczerpujący to zawód – podkreśla Aleksandra Tomala. – Przekonałam się o tym zwłaszcza jako asystent rodziny, którego zadaniem było wspieranie – praktycznie na każdej płaszczyźnie – osób nie radzących sobie z życiem. To właśnie wtedy uświadomiłam

sobie, jak ogromny wpływ na całe życie ma dzieciństwo i atmosfera, w jakiej dorastamy w rodzinnym domu. Ta świadomość nauczyła mnie ogromnego szacunku dla każdego, kto mimo trudnego startu próbuje budować swoje życie inaczej.

STWORZYĆ DRUGI DOM

Przełomową datą w życiu pani Aleksandry okazał się rok 2016, gdy trafiła do Środowiskowego Domu Samopomocy w Świeciu – najpierw w zastępstwie kierownika. Po trzech latach przystąpiła do konkursu na szefa ŚDS i wygrała go.

– Od samego początku moim celem było, aby to miejsce nie działało jak instytucja, ale było prawdziwym domem – zaznacza. – Myślę,

że w dużej mierze się to udało, bo dla wielu uczestników zajęć jest to miejsce, bez którego nie wyobrażają sobie życia. Mamy poczucie bycia dużą, bardzo różnorodną rodziną, w której są lepsze i gorsze momenty, ale niezależnie od wszystkiego możemy na sobie polegać. To nie jest praca, która kończy się o godz. 15.00. W zasadzie cały czas jesteśmy pod telefonem, bo nigdy nie wiadomo, czy nie zadzwoni ktoś w sprawie niedziałającej kablówki, złego stanu zdrowia albo rozterek związanych z pierwszą randką.

MAŁE I WIELKIE NAGRODY

Jako jedno z największych wyzwań w prowadzeniu tego wyjątkowego miejsca po-



Aleksandra Tomala od siedmiu lat jest kierownikiem Środowiskowego Domu Samopomocy w Świeciu

strzeżać zapewnienie bezpieczeństwa. Środowiskowy Dom Samopomocy jest miejscem dla osób z różnymi niepełnosprawnościami intelektualnymi. Reakcje niektórych uczestników bywają trudne do przewidzenia. Czasami wybuch agresji może wywołać np. nieoczekiwany dźwięk, który powoduje nagłe uczucie lęku lub zagrożenia.

Ale w ślad za tą troską idzie nagroda.

– Czujemy ogromną wdzięczność – akcentuje

Aleksandra Tomala. – Zarówno ze strony uczestników, jak i ich rodziców, którzy aktywnie uczestniczą w życiu ŚDS. Dzięki wsparciu gminy możemy prowadzić dedykowane rodzicom spotkania grupy wsparcia. Ta terapia ma dla nich ogromne znaczenie. Sprzyja też pogłębianiu więzi – podkreśla Aleksandra Tomala.

Podobnie jak wspólne wyjazdy wakacyjne w góry, na które przez cały rok wszyscy odkładają pieniądze, co jest również formą

terapii, tj. treningiem budżetowym.

– Mamy przyjaciół, którzy są naszymi darczyńcami i w dużym stopniu przyczyniają się do zrealizowania naszej wycieczki – akcentuje.

Aleksandra Tomala uwielbia spędzać czas na łonie natury. Gdy przychodzi wiosna, przeprowadza się na działkę w lesie, gdzie przebywa aż do jesieni. Tam oddaje się pracom w ogródku, łowieniu ryb i czytaniu, na które nie może poświęcić tyle czasu, ile by chciała.

DOBRE RELACJE Z MIESZKAŃCAMI *zaczynają się od rozmów*

+ Jarosław Osiak to jeden z najmłodszych sołtysów w gminie Świecie. W ostatnich wyborach pokonał aż trzech rywali. To dość niezwykłe, bo dziś coraz rzadziej zdarza się, aby tylu kandydatów ubiegało się o tę funkcję. Nierzadko trudno znaleźć choć jednego chętnego. W Czaplach było zupełnie inaczej.

Wprawdzie Jarosław Osiak zamieszkał w Czaplach dopiero 12 lat temu, jednak jego związek z sołectwem, które tworzą Czaple, Czapelki i Ernestowo, trwa od dziecka.

– Mieszka tu moja najbliższa rodzina – tłumaczy. – W każde wakacje przyjeżdżałem do babci i, spędzając tu czas, poznawałem mieszkańców okolicznych wsi. Tak więc przeprowadzając się ze Świecia, nie byłem do końca kimś nowym. Wszyscy już mnie znali.

POCZUĆ SIĘ CZĘŚCIĄ WSPÓLNOTY

To bez wątpienia miało istotny wpływ na to, co wydarzyło się później, gdy w 2023 roku zaproponowano mu udział w wyborach. W tak

małych społecznościach nie ma przypadków. Z każdą rodziną wiąże się jakaś historia. By zostać reprezentantem sołectwa, trzeba pozytywnie zapisać się w powszechnej świadomości.

– Dostrzegłem w tym szansę na budowanie nowej świadomości wśród mieszkańców – podkreśla Jarosław Osiak. – Zależało mi na integracji tego środowiska. To bardzo istotne, aby ludzie czuli, że są częścią wspólnoty, która może decydować o tym, jak będzie wyglądać i funkcjonować wieś.

W ostatnich wyborach Jarosław Osiak pokonał trzech kontrkandydatów. Dla jednych mogło to być zaskoczeniem, dla innych – sygnałem, że pora postawić na młodych, którzy prezentują nieco inne spojrzenie.

GMINA PAMIĘTA O SOŁECTWIE

W odróżnieniu od wielu sołectw gminy Świecie, Cza-



Jak podkreśla Jarosław Osiak, razem można zrobić więcej dla sołectwa

ple mają charakter typowo rolniczy i zapewne szybko się to nie zmieni.

Mimo niewielkiej odległości od Świecia i uro-

ją działek bliżej głównych dróg. Co jakiś czas ktoś pyta mnie, czy nie słyszałem o działkach budowlanych w Czaplach.

dernizacji pomostu nad jeziorem.

To jedna z większych bolączek mieszkańców. Obecny pomost od dłuższego czasu nie nadaje się do użytku – brakuje części poszycia, a konstrukcja jest uszkodzona.

– W tym roku powinien powstać projekt nowego pomostu, a w przyszłym zostanie on wykonany – mówi sołtys. – To nie jest prosta sprawa, bo konieczne są liczne uzgodnienia – jezioro znajduje się w zarządzie Wód Polskich.

Jarosław Osiak, mówiąc o swojej działalności społecznej, podkreśla dobrą współpracę z mieszkańcami oraz dyrektorką szkoły. Na wsiach placówki oświatowe są czymś więcej niż tylko szkołami – pełnią funkcję lokalnych centrów życia społecznego. W tym przypadku dosłownie, bo świetlica znajduje się przy szkole.

Sołtys Czapel pasjonuje się podróżami. Szczególnie upodobał sobie Włochy, do których wraca przy każdej możliwej okazji.

– Zachwycają mnie małe, urokliwe miasteczka z dala od głównych szlaków turystycznych – mówi. – Trochę zazdrościsz Włochom. Mają wszystko: wysokie góry, piękne morze i wyjątkową architekturę. Do tego ten wspaniały klimat.

kliwego położenia, nie należy spodziewać się tam intensywnej zabudowy jednorodzinnej. Powód jest prosty.

– W Czaplach przeważają ziemie trzeciej klasy, których odrolnienie jest na razie w zasadzie niemożliwe – tłumaczy sołtys. – Jeżeli w najbliższych latach pojawi się więcej nowych domów, to raczej w Czaplach, gdzie ziemia jest dużo gorsza. Tyle że to teren nieco na uboczu, a mieszkańcy miast zwykle szuka-

Sołtys nie zgadza się z opiniami, że gmina zapomina o terenach wiejskich. Jako dowód wskazuje nowoczesną świetlicę oraz ścieżkę rowerową Ernestowo–Wiąg. Ważne są także plany na przyszłość.

BUDOWA BOISKA I REMONT POMOSTU

– W tym roku powinna rozpocząć się budowa orlika przy szkole – zapowiada. – Jestem też po ważnych ustaleniach dotyczących mo-



W tym roku ma powstać projekt nowego pomostu



Jarosław Osiak, sołtys sołectwa Czaple

ŚWIECIE W RYTMIE KULTURY I SPORTU

+ Maj i czerwiec zapowiadają się w Świeciu niezwykle intensywnie. Miasto będzie żyło muzyką, sztuką, literaturą i sportem, a mieszkańcy oraz goście znajdą coś dla siebie niezależnie od wieku i zainteresowań. Centrum Kultury, Miejska Biblioteka Publiczna oraz Centrum Sportu i Rekreacji w Świeciu przygotowały bogaty program wydarzeń.

Jednym z najciekawszych wydarzeń maja będzie Festiwal Sztuki i Natury „Ars Longa, Vita Brevis”, który 23 maja po raz pierwszy przyjmie formę plenerową. Park przy Centrum Kultury zamieni się tego dnia w przestrzeń pełną sztuki, relaksu i inspirujących spotkań.

„CHŁOPI” W PARKU

Program podzielono na trzy tematyczne części. W bloku „**Dotyk świata**”, odbywającym się od godz. 13.00 do 19.00, uczestnicy będą mogli spróbować swoich sił m.in. podczas warsztatów ceramicznych na kole garncarskim, rzeźby w drewnie i kamieniu, tworzenia instrumentów z drewna czy czerpania papieru. Nie zabraknie także zajęć zielarskich i aromaterapii oraz plenerowej wystawy obrazów „Świecie na portrecie”.

Druga część festiwalu – „**Złap oddech w zgodzie z naturą**” – poświęcona będzie ruchowi i relaksowi. W godzinach 17.00-20.00 zaplanowano zajęcia tai chi, pilatesu i zdrowego kręgosłupa, a także konkurs latawców „Kolorы nieba”.

Wieczorem wydarzenie przejdzie w bardziej nastrojową odsłonę pod hasłem „**Światło i Cień**”. W programie znalazły się koncert gongów i mis tybetańskich, instalacja „Dolna Wisła” z muzyką ambientową, multimedialna wystawa „Young Poland”, recital fortepianowy oraz kino plenerowe z filmem „Chłopi”. Po seansie odbędzie się spotkanie z Robertem Gulaczykiem, odtwórcą roli Antka Boryny.

MOCNE BRZMIENIA

Miłośnicy mocniejszych dźwięków już 13 czerwca spotkają się

nad jeziorem Deczno podczas **23. Festiwalu Mocnych Brzmień im. Ryśka Bieńka**. Impreza od lat przyciąga fanów rocka i metalu z całego regionu.

Tradycyjnie pierwszą część wydarzenia wypełnią koncerty zespołów wyłonionych w konkursie. W tym roku spośród aż 134 zgłoszeń wybrano cztery formacje: Void of Echoes, Audiogram, Młot Na Czarownicę oraz Prey of Monsoon. Organizatorzy podkreślają, że zależało im na stylistycznej różnorodności i promowaniu młodych artystów.

Wieczorem scenę przejmą bardziej rozpoznawalne zespoły. Gwiazdą tegorocznej edycji będzie Hate – uznana na świecie polska grupa wykonująca blackened death metal. Publiczność usłyszy także energetyczny The Materia ze Szczecinka, metalowy Dark Side z Gniewu oraz Trackstone z Tarnowskich Gór – laureata ubiegłorocznego Festiwalu Mocnych Brzmień.

ORKIESTRY NA FIOLETOWO

Czerwiec zakończy **42. Festiwal Orkiestr Dętych**. W dniach 26-27 czerwca Świecie ponownie wypełni się widowiskowymi paradami, koncertami i efektowną oprawą wizualną. W tym roku motywem przewodnim będzie kolor fioletowy i hasło „Violet Vibe”. Organizatorzy zapowiadają wiele niespodzianek, które mają połączyć tradycję z nowoczesnością.

Na tym jednak nie koniec atrakcji przygotowanych przez Centrum Kultury. Majowy kalendarz wypełniają koncerty, seanse filmowe, warsztaty i wydarzenia rodzinne. Wśród nich znalazły się m.in. koncert Jacka Stachursky’ego, Festiwal Filmowy MDAG,

Noc Muzeów na Zamku Krzyżackim, slam poetycki, kino dla kobiet, retro kino z „Rambo: Pierwsza krew” oraz piknik „Dzieciaki Rządzą” z okazji Dnia Dziecka.

TYDZIEŃ BIBLIOTEK

Ważnym punktem majowego programu będzie również Tydzień Bibliotek organizowany przez Miejską Bibliotekę Publiczną w Świeciu. Do 16 maja biblioteka przy ul. Sienkiewicza oraz filia na Mariankach będą miejscem spotkań autorskich, warsztatów i integracyjnych wydarzeń dla różnych grup wiekowych.

Wśród gości znajdują się m.in. Filip Łobodziński, który opowie o twórczości Boba Dylana, popularyzator historii Olaf Popkiewicz, pisarz Paweł Gołuch, Magdalena Stykała oraz Marcel Andino Velez. Program obejmuje również Noc Planszówek, warsztaty literackie i zajęcia dla seniorów.



Gościem Tygodnia Bibliotek będzie Olaf Popkiewicz



Festiwal Orkiestr Dętych łączy tradycję z nowoczesnością

Dodatkową atrakcją będzie specjalna akcja dla czytelników. Od 8 do 16 maja każdy będzie mógł bez konsekwencji zwrócić przetrzymane książki i materiały biblioteczne. Jak podkreślają organizatorzy, to dobra okazja, aby bez stresu wrócić do grona aktywnych czytelników.

SPORTOWY CZERWIEC

Równie aktywnie zapowiadają się najbliższe tygodnie w Centrum Sportu i Rekreacji w Świeciu. Już 23 maja odbędzie się **Świecki Szturm** – widowiskowy bieg OCR pełen przeszkód, błota i sportowych emocji. Tego samego dnia



Przed nami kolejna edycja Świeckiego Szturmu

na stadionie Wdy rozegrany zostanie Memoriał im. Rafała Danielewicza dla drużyn oldbojów.

W czerwcu uczestnicy będą mogli sprawdzić się podczas „**Obiegówki**”, czyli **miejskiego biegu dla dwuosobowych drużyn**, a także w biegu Świecie Biegiem Brzegiem Deczna prowadzącym malowniczymi trasami wokół jeziora. Wakacyjny klimat rozpoczyna natomiast turnieje siatkówki plażowej oraz „Sportowe wakacje” – cykl zajęć i aktywności dla dzieci i młodzieży.

Więcej o wydarzeniach:

- **Centrum Kultury:** www.ckswiecie.eu
- **Miejska Biblioteka Publiczna:** www.bibliotekaswiecie.pl
- **Centrum Sportu i Rekreacji:** www.csirswiecie.pl

GMINA I JEJ ZADANIA (7)

+ Kontynuujemy cykl artykułów pod nazwą „Gmina i jej zadania”. Prezentowany materiał ma przybliżyć mieszkańcom Gminy zagadnienia dotyczące zadań, jakie realizuje Gmina w podziale na zadania własne i zadania zlecone.

W poprzednich materiałach przedstawiliśmy 15 zadań własnych, o których jest mowa w art. 7 ustawy z dnia 8 marca 1990 r. o samorządzie gminnym. Dzisiaj omówimy kolejne trzy zadania.

Utrzymanie gminnych obiektów i urzędzeń użyteczności publicznej oraz obiektów administracyjnych

Budynki użyteczności publicznej stanowią kluczowy element infrastruktury miast i gmin. Ich konstrukcja i funkcjonowanie regulowane są przez liczne przepisy. Mają one na celu zapewnienie maksymalnego bezpieczeństwa oraz komfortu ich użytkownikom.

Budynki użyteczności publicznej to obiekty, których głównym celem jest dostarczenie szerokiego spektrum udogodnień dla społeczności lokalnej. Ważną cechą takich miejsc

jest ich powszechny charakter – są one dostępne dla wszystkich mieszkańców, niezależnie od ich statusu społecznego czy ekonomicznego.

Utrzymanie gminnych obiektów, to tworzenie / prowadzenie / finansowanie obiektów i urzędzeń użyteczności publicznej, np. boisk, hal gimnastycznych, pływalni, kąpielisk, lodowisk, kortów tenisowych oraz innych pomieszczeń użytkowych dla mieszkańców wraz z urządzeniami i wyposażeniem, będących własnością Gminy, wykorzystywanych do organizowania imprez lub na inną działalność publiczną.

Obiekty użyteczności publicznej na terenie gminy Świecie to na przykład: szkoły, przedszkola, żłobki, biblioteki, obiekty sportowe, instytucje kulturalne, urzędy samorządowe, świetlice wiejskie i inne obiekty na potrzeby administracji publicznej. Do tych obiektów możemy również zaliczyć parkingi przed tymi obiektami, oraz chodniki, ścieżki i drogi między budynkami.

Utrzymanie gminnych obiektów i urzędzeń użyteczności publicznej oraz obiektów administracyjnych jest niezbędne do właściwego funkcjonowania urzędów i instytucji i wymaga co roku dużych nakładów finansowych.

Promocja Gminy

Promocja Gminy to działania zmierzające do poinformowania i zachęcania określonych osób prawnych i/lub fizycznych do aktywności gospodarczej ukierunkowanej tak, aby dawała efekty pożądane przez władze Gminy i zgodnie z programami rozwoju przez te władze opracowanymi.

Wśród najpopularniejszych form działalności promocyjnej stosowanych przez Gminę znajdują się: reklama, public relations, promocja, udział w imprezach targowo-wystawienniczych, działalność wydawnicza, współpraca z biurami promocji regionalnej w kraju i za granicą.

Promocja jednostek samorządu terytorialnego, plan wydatków na 2026 r. to kwota 905 000,- zł.

W ramach tego rozdziału finansowane są niżej wymienione zadania:

1. Promocja gospodarcza – 156 280,- zł

W ramach kwoty planuje się szeroki zakres działań zmierzających do pozyskiwania nowych inwestorów na terenie Gminy. Planuje się m.in. uczestnictwo w targach, wykonywanie materiałów publicystycznych o charakterze informacyjno-promocyjnym oraz

możliwościach inwestowania, zamieszczanie informacji o Gminie w środkach masowego przekazu tj. telewizji, radiu i prasie jak również usługi reklamowe na środkach transportu zbiorowego oraz funkcjonowanie Społecznej Rady Gospodarczej

2. Promocja informacyjna, turystyczna i kulturalna – 510 720,- zł

Zadanie będzie obejmować zakres działań promocyjnych polegających m.in. na dofinansowaniu organizacji imprez pokazujących dorobek turystyczny i kulturalny Gminy, zakupie, opracowaniu i montażu tablic oraz znaków informacyjno-turystycznych, zakupie oraz współfinansowaniu publikacji o Świeciu i regionie (albumy, opracowania, kalendarze, foldery), opracowaniu i wykonaniu materiałów publicystycznych o charakterze informacyjno-promocyjnym do zamieszczenia w mediach oraz Internecie, emisję programu promocyjnego, publikacji Biuletynu Informacyjnego Gminy, dofinansowaniu organizacji imprez pokazujących dorobek turystyczny, kulturalny i gospodarczy Gminy.

3. Współpraca z miastami partnerskimi – 52 000,- zł

W ramach zadania planuje się organizację wizyt przedstawicieli miast partnerskich Gernsheim, Abbeville oraz Pieszyc na terenie Gminy jak również wsparcie uczniów, mieszkańców, organizacji społecznych i pozarządowych w kosztach związanych z organizacją wymiany kulturalnej, artystycznej i sportowej.

4. Zakup souvenirów promocyjnych – 50 000,- zł

Planuje się zakup souvenirów promujących gminę Świecie.

5. Nagrody Burmistrza za szczególne osiągnięcia promujące Gminę oraz nagrody konkursowe – 51 000,- zł

W ramach zadania planuje się zakup nagród ukazujących dorobek kulturalny, jak również nagrody Burmistrza za szczególne osiągnięcia dla Gminy.

7. Zakup analiz i opracowań dokumentacji w celu aplikowania o fundusze zewnętrzne oraz przeprowadzenie audytów powykonawczych projektów zakończonych w okresie trwałości – 60 000,- zł

8. Wydanie albumu książkowego „Świecie na fotografii 1966-2026-60 lat TMZS” – 25 000,- zł (budżet obywatelski).

Wspieranie i upowszechnianie idei samorządowej, w tym tworzenia warunków do działania i rozwoju jednostek pomocniczych i wdrażania programów pobudzania aktywności obywatelskiej

Jednostkę pomocniczą / sołectwo / tworzy Rada Miejska w drodze uchwały, po przeprowadzeniu konsultacji z mieszkańcami lub z ich inicjatyw. Ustanowienie jednostek pomocniczych Gminy jest fakultatywne i zależy od decyzji władz lokalnych.

Jednostki pomocnicze mają własne organy uchwałodawcze (stanowiące i wykonawcze). Rada Miejska uchwała statut jednostki pomocniczej, w którym zawarte są organizacja i zadania organów, a także ordynacja wyborcza do nich. Organem uchwałodawczym w sołectwie jest zebranie wiejskie. W gminie Świecie ustanowiono 13 sołectw.

W ramach budżetu Gminy na rok 2026 zabezpieczono środki na fundusz sołecki w łącznej wysokości 899.403,91 zł, w tym:

- na bieżące utrzymanie dróg – 230.981,94 zł,
- na utrzymanie świetlic i organizację imprez okolicznościowych

oraz inne zadania realizowane przez sołectwa – 668.421,97 zł,

Organizowane są różnego rodzaju imprezy okolicznościowe i środowiskowe, takie jak dożynki, Dzień Dziecka, Dzień Matki, Dzień Babci, Wigilia, Noc Świętojańska oraz inne wydarzenia zaproponowane przez sołtysa i mieszkańców.

Formą pobudzania aktywności obywatelskiej wspólnoty samorządowej jest budżet obywatelski. To nieformalny zwrot określający wydzieloną część budżetu samorządu terytorialnego (najczęściej budżetu gminy), w ramach którego wyznaczona odgórnie kwota wydatków przeznaczona jest na inicjatywy i projekty inwestycyjne bezpośrednio zgłaszane przez społeczeństwo lokalne.

W planie wydatków Gminy na 2026 rok wyodrębniony został budżet obywatelski, na który przeznaczona jest kwota 1 069 231,51 zł. Mieszkańcy złożyli 41 wniosków z czego zakwalifikowanych do głosowania zostało 27 zadań. Po przeprowadzonym głosowaniu przyjętych do realizacji z budżetu Gminy na 2026 rok zostało 17 wniosków, które przedstawione są poniżej.

Zadania budżetu obywatelskiego gminy Świecie na 2026 rok.

1.	Montaż klimatyzacji w Szkole Podstawowej w Grucznie	95 450,00
2.	Zakup skutera wodnego z wyposażeniem dla OSP Ra-townik	150 000,00
3.	Zakup motopompy pożarniczej dla OSP Gruczno	53 000,00
4.	Lepsze warunki - remont szatni i łazienki klubu LZS Wisła Gruczno	47 050,62
5.	Zakup i montaż telebimu LED na Stadionie Miejskim w Świeciu	185 000,00
6.	Zakup Symulatora Lasu i Przemysłu dla OSP Ratownik	48 585,00
7.	Wiata rekreacyjna przy Świetlicy Wiejskiej w Grucznie	44 000,00
8.	Kompleksowa naprawa dachu na Świetlicy Wiejskiej w Sartowicach nad częścią będącą własnością Gminy	43 433,00
9.	Zakup 2 nowych żaglówek szkoleniowych Sigma Club dla YCM Columbus	125 000,00
10.	Zakup stołu do Teqballa	20 000,00
11.	Zakup smoczey łodzi oraz sprzętu dla Stowarzyszenia Smoczy Team Świecie	54 370,00
12.	„Misja: uratować i przeszkolić”	30 340,00
13.	Modernizacja i doposażenie OSP Drozdowo - zakup z montażem klimatyzacji oraz szaf strażackich na ubrania specjalne	20 000,00
14.	„Na dwa koła - blisko domu” - organizacja i realizacja rajdów rowerowych	20 000,00
15.	Wydanie albumu książkowego „Świecie na fotografii 1966-2026 - 60 lat TMZS”	25 000,00
16.	Zagospodarowanie terenu rekreacyjnego przy Świe-tlicy Wiejskiej w Czaplach	73 500,00

BURMISTRZ NAGRODZIŁ *najlepszych absolwentów*

+ Najlepsi uczniowie szkół ponadpodstawowych w Świeciu odebrali nagrody od burmistrza Krzysztofa Kułakowskiego.



Nagrody odebrało 25 najlepszych uczniów szkół ponadpodstawowych

Uczniowie zostali zaproszeni do Urzędu Miejskiego w Świeciu, gdzie burmistrz Krzysztof Kułakowski wręczył nagrody 25 prymusom i prymusom, doceniając ich ciężką pracę, zaangażowanie oraz determinację w dążeniu do sukcesu. Spotkanie było nie tylko formą uhonorowania ich osiągnięć, ale także motywacją do dalszego rozwoju i podejmowania kolejnych wyzwań.

NAGRODY BURMISTRZA OTRZYMALI:

- Jakub Kuśmierczyk – Akademickie Liceum Ogólnokształcące w Świeciu.
- Oliwia Baśniak – Zespół Szkół Ogólnokształcących i Policealnych w Świeciu.
- Amelia Mykowska – Zespół Szkół Ogólnokształcących i Policealnych w Świeciu.
- Paulina Migdalska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Amelia Boniek – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Julia Moczyńska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Agata Romańska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Patryk Sebastian Kamiński – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Jakub Telecki – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Melania Agnieszka Walendziak – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Emilia Paulina Wróblewska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Jakub Klemens – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Livia Paulina Poraj – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Julia Krzemińska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Weronika Brzezińska – I Liceum Ogólnokształcące im. Floriana Ceynowy w Świeciu.
- Mateusz Kuziemski – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Kamil Redlarski – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Miłosz Różański – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Dominik Drag – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Filip Ligman – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Jagoda Sikorska – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Szymon Suchomski – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Nicola Kozakiewicz – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Marcel Mankowski – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.
- Wiktoria Mąka – Zespół Szkół Ponadpodstawowych w Świeciu.

SPORTOWE EMOCJE *i wielkie serca mieszkańców*

+ Organizatorzy Charytatywnej Gali Sportów Walki w Świeciu mogą mieć powody do zadowolenia. Impreza okazała się sukcesem pod każdym względem. Już wiadomo, że za rok odbędzie się druga edycja.



Organizatorzy „Bitwy o Świecie” i przedstawicielki Fundacji Makowo
Fot. ManiaM Fotografia

Charytatywna Gala Sportów Walki „Bitwa o Świecie”, która odbyła się 18 kwietnia w Hali Widowiskowo-Sportowej w Świeciu, zaskoczyła pod wieloma względami. – Przede wszystkim nie spodziewaliśmy się, że tak szybko rozejdą się wejściówki – mówi Paweł Grzešek, który zorganizował „Bitwę o Świecie” wspólnie z Łukaszem Krzymińskim. – Pełne trybuny to dowód na to, że mieszkańcy oczekiwali takiego widowiska.

Przygotowano efektowne widowisko z bogatą oprawą. Zawodnicy, między innymi z powiatu świeckiego, stoczyli 18 walk w pięciu formu-

łach: boksie, zapasach, K-1, brazylijskim jiu-jitsu i MMA.

W przerwach między walkami organizowano licytacje gadżetów sportowych, obrazów, pater i voucherów. W trakcie gali zebrano już sporą sumę z licytacji – 21 500 zł. Ostateczna kwota jest jednak znacznie wyższa. Jak podają organizatorzy, po rozliczeniu wszystkich kosztów zebrano aż 47 123,31 zł. Pieniądże zostały przekazane Fundacji Makowo ze Świecia.

– Pozytywne opinie i przede wszystkim realne wsparcie dla Fundacji Makowo, która remontuje pokoje dzieci z rodzin w trudnej sytu-

acji finansowej, są dla nas silną motywacją do tego, aby za rok odbyła się druga edycja „Bitwy o Świecie” – zapowiada Paweł Grzešek. – Dodatkowo będziemy chcieli wesprzeć świeckie schronisko dla zwierząt.

Nieco wcześniej, bo na przełom października i listopada, zaplanowano tzw. „turniej białych kołnierzyków”.

– Będą to walki z udziałem całkowitych amatorów – zdradza Paweł Grzešek. – Oczywiście oprawa będzie znacznie skromniejsza niż podczas wiosennej gali. Impreza odbędzie się w sali sportowej jednej ze świeckich szkół.